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SOMMES

Remarque : Une somme vide est nulle.

1 SOMMES USUELLES

Constantes : (nombre de termes ) xa

n

Za:(nfm+1)a.
k=m

somme des termes extrémes

Somme arithmétique : (nombre de termes) x

2

Si (uy,) est une suite arithmétique, m < n

n

3w n_mﬂ)“n*T“m
k=m k=0

- Uy + U

Cas particulier :

ik:(n—m—&—;)(n—i—m) ot Zk:n(n—kl).

2
k=m k=0
1_ qnombre de termes
Somme géométrique : (premier terme) x T
—q
Si (uy,) est une suite géométrique de raison ¢ # 1, m < n
o qn m-+1 n 1— anrl
U = U et U = Ug———
z e > = 7L
k=0
Cas particulier :
n n
1— qn7m+1 1— qn+1
k m k
= - et =
DL A S 1ot

k=m k=0

Sommes d’Euler

n

Soho MY S

k=0 k=0

n

2n+1 de <n+1)>

Hors programme pour les deux derniéres, mais c’est bien si vous les connaissez.

2 METHODES DE CALCUL

La linéarité : « couper la somme en petits morceaux »

Z(/\Uk+vk —)\Zuk+2vk

k=m

Décalage d’indice :

n
> e =

k=m

FEzxemples : qu

Somme téleszopique :

n+1

S 4

j=m+1

Z (@41 — Ak) = Qg1 — Q-

k=m

FEzxzemple :

Zk:k‘—i—l

Partition de l’ensemble de sommation : on sépare la somme, par exemple sur

le critére de la parité :
2n

> (—1)Fkk.

k=0

Ezemple :

3 SOMMES DOUBLES

Penser a échanger de 'ordre de sommation.

Pour la méthode écrire les relations sous forme d’une chaine d’inégalités.

ZZ*

71jl

Ezemple :
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PRODUITS
Remarque : Un produit vide est égal & 1. B Propriétés remarquables
N Vn >k € N2,
1 REGLES DE CALCUL K )
n\ nmn-—1)--(n—k+1) _Hn—k—i—z
n n n n n @ k k' - =1 ¢ '
Hakbk:<Hak><ku> Ha%z(Hak> . n n
b, b, b b b Valeurs remarquables : (n) = (0) =1
n n
H Aay = A"l H ak- n n
k=m k=m et ( ) = ( ) =N
n n—1 1
Ezemple : H 5VE(k 4 3).
k=1 Symétrie : (n> = ( " )
Produit télescopique : si les (a;) ne s’annulent pas, alors k n—k
n -1
H Gktl _ Onil « formule sans nom » : (Z) = Z(Z 1) pour k # 0
b, ag Am -
"k . n n n—+1
Ezemple : %3 Triangle de Pascal : (k> + <k N 1) = <k N 1)
k=1
La formule de Pascal est aussi valable pour n < k
n
2 FACTORIELLE Ezemple :  Pour p < n, calcul de Z <k)
p
k=0
nl = H k. 4 FORMULES CALCULATOIRES
k=1 Egalité de Bernoulli
Par convention : 0! =1. Y(a,b) € C2, ¥n € N,
3 COEFFICIENTS BINOMIAUX = 0 Y d = (o= b a R
A Deéfinition k=0 k=0
(") _ n! Binéme de Newton
k kl(n — k)! V(a,b) € C?, Vn € N,
n . n 7 —
Par convention : si n < k, alors <Z) =0. (a+b)" = Z (k> akpr k.
k=0
Pour n € N*|
> (k) =2" et (k>(—1) = 0.
k=0 k=0
Exemple :  Pour z € R, développement (rapide) de (1 + z)7.
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